

Co mají za lubem?

Redakční články Kdo se je vtr uveřejňují v pátek v RP a Právě připoutat k sobě mimořádnou pozornost čtenářů. Redakce Rudého práva dostala už tři dne několik telefonických ohlasů. Jeden názor došel dálnopisem [publikujeme jej na první straně]. První ohlasy lze shrnout těmito slovy: dále pokračovat v nastoupané cestě přestavby národního hospodářství a rozvoje socialistické demokracie na špičce společnosti a nepřipustit, aby tohoto procesu bylo zneřetivěno či narušováno, k destabilizaci společnosti.

Americká vyslačka Svobodná Evropa vydávala ve svém čtvrtletním vysílání výzvu nezákonných skupin nazvanou Několik vět za názor většiny Československých občanů a dokonce neváhala tvrdit, že nevyšlyštili « režim » toto volání, dojde ke « štěpění » celou společností. Co se myslí tím štěpěním? Stávky, demonstrace, sabotáže, požáry, teror? Z různých hledisek se k takovým požadavkům přiklápají různé letáky a výzvy rozšiřované nezákonnými skupinami.

Nový leták shrnuje své « programové požadavky » do jednotlivých bodů. Jestliže nebudou « okamžitě » propuštěni všichni političtí vězni, tedy ti, které nezákonné skupiny za politické vězně pokládají, jestliže nezákonné skupiny budou « omezeny » ve svobodě shromažďovací, jestliže nebudou uznány jako « legitimní » výraz různorodnosti » našeho politického systému, jestliže nebudou mít právo rozbit jednotu odhodu a jiných společenských organizací, jestliže nebudou « legalizovány » sdělovací prostředky působící nezávisle na oficiálních strukturách »

Je tu i požadavek, « aby byly respektovány oprávněné požadavky všech vězeňských občanů ». Přitom svoboda náboženského víry je zabezpečena ústavou a je přesně dodržována v praktickém životě. V jiných textech nezákonných skupin se však « oprávněné požadavky vězeňských

občanů » posouvají značně za hranici pouhé víry — požadují se ná vrat církevních velkostatků atd. A to už nejde ani o víru, ani o prostě věřící.

Demagogické šlágo v pytlí jaskryto i v požadavku z oblasti životního prostředí: aby velké ekologické projekty byly « neodkladně » předloženy k všestrannému posouzení odborníky i veřejností. Kdo má právo se nazývat odborníkem, budou přitom určovat nezákonné skupiny Zřejmě jde v tomto požadavku o ozvěnu maďarského hnací postí vodních dílan na Dunaji a ve skutečnosti se vyjadřuje nedůvěra slovkům našich, maďarských a jiných zahraničních odborníků, vědců a expertů, kteří se léta a všestranně zabývají různými problémy, energetickými, vodohospodářskými, ekologickými i biologickými aspekty tohoto projektu. A pokud jde o otázku veřejnosti — vždyť nikdo není proti tomuto principu.

Je prý nutné také znovu diskutovat o 50. letech, o roce 1988 apod. Jak diskutovat? Podle představ nezákonných skupin je třeba především odvolat dokument Poučení z krizového vývoje ve straně a společnosti po XIII sjezdu KSČ a názory a postoje, které byly zaktovány do dokumentů čtyř posledních sjezdů KSČ.

Požadavky jsou to tedy velice různorodé. Budeme-li však chtít hledat jejich společného jmenovatele, je především v « systémových » změnách. Jak tomu rozumět? « Starý » systém nevyhovuje. Proto je ho třeba nahradit « novým ». V tomto « novém systému » nemohou však působit ti, kteří jsou spojeni s minulým vývojem, tedy s léty socialistického budování, se začerněním i združšťevňováním naší vesnice. To

Závěr pobytu australské delegace

BRATISLAVA (ČTK) — Parlamentní delegace Austrálie, vedená předsedou senátu Walterem Sibraem, navštívila v pátek stavbu vodního stupně Gabčíkovo soustavy vodních

tedy znamená: stát se vrátí k pořádkům před Malchovem, ke kapitalistickému hospodářskému systému, k vykořisťování člověka člověkem atd.

Nic nového pod sluncem. I v roce 1988 jsme slyšeli podobné požadavky. Mnoho lidí už na to zřejmě zapomnělo. Nebo si to nechtějí přiznat, jen tak si lze vysvětlit, že se pod uvedený text, který je vlastně výzva k rozvrácení republiky, podepsali i takoví lidé, kterým naše socialistické společnost dala všechny podmínky k jejich seberealizaci. Uvědomili si, co vlastně měli režimě? podpisové akce za lubem?

(RP)

Cíl: Jerevan a Spitak

HODONÍN (Od našeho zpravodaje) — V lednu nabídl hutníci ze Železřezů ve Veselí nad Moravou pomoc zemětřesením postiženým Arménii. Podnik již obdržel dopravní dispoziční a nyní začala expedice prvních dvou set tun svařovaných trub z celkového množství 500 tun. Cílem dodávky je hlavní město Jerevan. Připraveny jsou i opláťované trubky pro ústřední vytápění školy ve Spítaku. Ty budou odeslány se zbyvajícím množstvím trub v nejbližších dnech. Hodnota materiální pomoci představuje 2 800 000 Kčs. (JK)

Nakladatelské ceny

PRAHA (ČTK) — Výroční ceny a čestná uznání vydavatelství a nakladatelství ROH Práce za rok 1988 převzaly v pátek v Praze Petr Proxa za román Hotel Karneval, Jiří Dvořák, Antonín Kliment a Michal Vronský za společenskou knihu publikaci Cestou přestavby a František Jilek za populární naučné dílo Zrození velkých vynálezů.

□

Ceny nakladatelství Olympia získal Michal Flegl za koncepčně nově zpracování podrobného průvodce po Praze, Jaroslava Moserova-Davida